

## 清 风 正 气 满 乾 坤

(上接第1版)“历史和现实都告诉我们,抓作风问题这根弦松不得,一松就可能出问题,久而久之还可能出大问题。”

抓中央八项规定贯彻落实,看起来是“小事”,但体现的是一种自我革命的精神。

习近平总书记深刻指出:“制定这方面的规矩,指导思想就是从严要求,体现党要管党、从严治党,对人民群众期盼作出积极回应,对党风政风乃至整个社会风气发挥导向作用。”

新时代以来,以中央八项规定为突破口,管党治党的一系列理论创新、实践创新、制度创新次第展开,层层深入。全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,不断向纵深发展,开辟了百年大党自我革命新境界,深刻改变了政治生态和社会面貌。

中央八项规定改变中国。这是人民群众的口碑。

“实践证明,只要真管真严、敢管敢严,作风建设就没有什么解决不了的问题”  
不信东风唤不回

中央八项规定,何以深刻改变中国?

规定就是规定,不加“试行”二字,就是要表明一个坚决的态度,表明这个规定是刚性的。”习近平总书记话语坚定。

言必行,行必果。

贾春红是河北省阜平县一家经济型酒店的餐饮部经理,有一张菜单让她至今印象深刻。

菜单上,“热菜”一栏写着:红烧土鸡块、阜平烩菜、五花肉炒蒜薹、拍蒜茼蒿、冬瓜丸子汤。落款日期是2012年12月29日。

那天,习近平总书记来到阜平考察,晚上在贾春红工作的这家经济型酒店用餐。

“当时工作人员还特意交代不要上酒水,这四菜一汤也都是本地的家常菜,十个人一桌,吃得很干净。”贾春红说。

以身作则,率先垂范,党的十八大以来,习近平总书记始终严格执行中央八项规定,带动全党坚定不移推进自我革命,以优良作风奋进新时代新征程。

出行,轻车简从。党的十八大后首次出京赴广东考察,不腾道、不封路、不铺红毯,与群众直接接触、亲切交流;

住宿,简化安排。在四川芦山地震灾区,看望慰问灾区干部群众,主持召开会议直至深夜,留宿在临时板房;

用餐,家常便饭。到陕北梁家河,和乡亲们一起吃的是荞麦饸饹、油馍馍、麻汤饭;

……

行动为令,身教为镜。新时代以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,一系列剑指作风之弊的实招硬招频频出击,一项项针对作风建设的组合拳效果空前。

坚持问题导向,动真碰硬。

习近平总书记指出:“解决‘四风’问题,要对准焦距、找准穴位、抓住要害,不能‘走神’,不能‘散光’。”

“吃公函”“吃老板”“吃下级”……翻看2024年各级纪检监察机关的公开通报,有不少是违规吃喝典型问题。2024年,全国纪检监察机关开展违规吃喝专项整治,露头就打、寸步不让。

踏石留印、抓铁有痕。党的十八大以来,各地各部门坚持有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就重点整治什么问题。从遏制“舌尖上的浪费”,到刹住“车轮上的腐败”,整治“会所里的歪风”,再到持续解决形式主义突出问题,深化拓展为基层减负工作……“四风”问题得到有效纠治,清正廉洁的政治生态日益巩固。

坚持系统观念,标本兼治。

习近平总书记指出:“要密切关注和分析研判党情党风新动向,坚持奔着问题去、对着根源治,既治标又治本,提高管党治党的精准性、实效性。”

前不久,上海市宝山区纪委监委收到信访举报,反映一名干部违规收受礼品礼金问题。当地纪检监察干部不仅通过“点穴式”研判,精准锁定“四风”问题调查突破口,还通过“穿透式”核查、“把脉式”谈话,逐步揭开名为市场交易、实为以虚增租赁环节侵吞国有(集体)商业网点租金差价的贪腐真相。

不正之风和腐败问题互为表里,同根同源。各级纪检监察机关坚持以“同查”严惩风腐交织问题,以“同治”铲除风腐共生根源,坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战。

坚持持之以恒,久久为功。

习近平总书记指出:“作风建设永远在路上,永远没有休止符,不可蜻蜓点水,不可虎头蛇尾,不可只是一阵风,否则不仅不可能从根本上解决问题,而且会导致作风问题不断反弹、愈演愈烈,最后失信于民。”

持续动真格!

十九届中央政治局第一次会议审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定的实施细则》;二十届中央政治局第一次会议,审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》再次成为重要议程之一。新时代以来,每次都在特殊时间节点,对中央八项规定进行再细化再部署,释放的正是以一贯之、一抓到底的强烈信号。

全国纪检监察机关坚持一个节点一个节点坚守,端午抓公款购买粽子、中秋抓公款购买月饼、春节抓公款购买爆竹等年货节礼……今年2月26日,中央纪委国家监委公布了2025年1月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况。这是连续第137个月公布全国查处违反中央八项规定精神问题数据。

曾经,一些党员干部群众存在“一阵风”的忧虑、“抓小事”的议论、“走着瞧”的心态。如今,时间给出了答案。

2021年6月,建党百年前夕,习近平总书记来到中国共产党历史展览馆,在中央八项规定展板前停下脚步,仔细察看。

“八项规定要一以贯之。”习近平总书记明确要求。

驰而不息,锲而不舍,不信东风唤不回。

放眼全世界,没有哪个国家和政党,能有这样的政治气魄和历史担当,敢于大刀阔斧、刀刀向内、自我革命。如今,制度更加严格、行动更加务实、作风更加廉洁,全党全社会清风正气不断充盈,我们党在革命性锻造中更加坚强有力。

“实践证明,只要真管真严、敢管敢严,作风建设就没有什么解决不了的问题。”

“我们不舒服一点、不自在一点,老百姓的舒适度就好一点、满意度就高一点,对我们的感觉就好一点”

## 植根人民、造福人民

中央八项规定,也成为世界观察中国、观察中国共产党的一扇窗。

是什么,再次让世界感叹“中国共产党能”?无私者无畏。

习近平总书记深刻指出:“我们党之所以有自我革命的勇气,是因为我们党除了国家、民族、人民的利益,没有任何自己的特殊利益。”

人民,是自我革命的勇气之源、底气所在。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。

一个场景耐人回味——

2013年7月11日,在调研指导党的群众路线教育实践活动中,河北西柏坡一间土坯房里,习近平总书记与基层干部群众面对面围坐一块,听取反“四风”的意见建议。

“百姓生活水平在逐渐提高,为什么感觉和我们的距离反而有点远了?”有同志直言困惑。

听了大家的发言,习近平总书记谈及我们党如何成功跳出治乱兴衰历史周期率的问题,面色凝重、意味深长:“60多年过去了……党面临的‘赶考’远未结束。”

只有植根人民、造福人民,党才能始终立于不败之地;只有居安思危、勇于进取,党才能始终走在时代前列。

习近平总书记曾告诫全党:“如果管党不力、治党不严,人民群众反映强烈的党内突出问题得不到解决,那我们党迟早会失去执政资格,不可避免被历史淘汰。这决不是危言耸听。”

相反,“我们不舒服一点、不自在一点,老百姓的舒适度就好一点、满意度就高一点,对我们的感觉就好一点”

以习近平同志为核心的党中央坚持不懈推进中央八项规定精神贯彻落实,党员干部的宗旨意识进一步增强、为民造福的政绩观进一步树牢,群众从党员干部作风转变中享有的获得感也不断提升。

校园食品安全直接关系到学生健康,一些不法人员从孩子口中“夺食”,群众对此有切肤之痛。

2024年以来,全国纪检监察机关深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治,严厉打击一个民生领域“微腐败”,坚决斩断伸向群众利益的“黑手”。其中,中央纪委国家监委指导各级纪检监察机关依法查处贪占学生餐费、插手招标采购、收受回扣等问题3.8万件,处分2.3万人。

今年全国两会前夕,全国人大代表、甘肃省东乡族自治县伊非种植养殖农民专业合作社理事长张忠山在调研“校园餐”管理时惊喜地发现:“如今,在学校食堂,花7元就能打上一荤两素加主食的套餐。价格透明、品种丰富,饭菜质量明显提高了!”

习近平总书记深刻指出:“加强作风建设必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键。”“老百姓看作风建设,主要不是看开了多少会、讲了多少话、发了多少文件,而是看解决了什么问题。”

“春江水暖鸭先知”,有没有变化,老百姓体会最深。”

回顾过去的10多年,一场激浊扬清的作风之变涤荡神州大地,让人民群众看到了发生在身边的变化。

高档会所变身亲民茶楼,还湖还景于民,人们欣喜地说:“开心茶馆又回来了!”

红白喜事大操大办少了,铺张浪费少了,人们明显感受到,“人情负担减轻了!”

过去,有的政务服务大厅“门难进、脸难看、事难办”。如今,从“最多跑一次”到“一次也不跑”,再到“高效办成一件事”,人们由衷地说:“现在办事方便多了!”

过去,有的调研“坐着车子转,隔着玻璃看”。如今,干部下基层越来越多了,一线调研越来越实了,把屁股墩端端正正坐在老百姓的这一面。人们发自内心地评价:“党的好作风又回来了!”

持续深化整治形式主义为基层减负,让基层干部轻装上阵。过去更多的是要求群众去做事,现在更多的是党员干部给群众办事、做服务。人们拍手称赞:“干部有了精气神,我们做事有了主心骨!”

还有,公车使用规范了,超标办公用房腾退了,公务用车严格了,公款旅游刹住了,逢年过节也不再发购物卡了……党风政风引领社风民风向善向上,勤俭节约、不尚浮华,社会主义核心价值观日益深入人心。

反“四风”树新风,中华大地清风正劲。

如今,在广袤的田野上,一批批驻村第一书记和驻村工作队挥洒汗水、辛勤耕耘;在工厂企业里,成千上万的助企联络员带来政策、带来办法、带来实实在在的援助;在抢险救灾一线,广大党员冲在前、勇于担当,构筑起守护家园的坚固防线……

“只要有党员在行动,党旗在飘扬,我们就心中不慌。”朴实而真诚的话语,道出了人民群众对党的拥戴和信赖。

党的作风是党的形象,是观察党群干群关系、人心向背的晴雨表。

2021年春,一段发生在广西桂林毛竹山村的对话刷屏网络——

“总书记,您平时这么忙,还来看我们,真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事,‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

质朴温暖的话语,彰显人民领袖心系人民的深厚情怀。

一切为民者,则民向往之。历史从不偏爱哪一个政党,谁把人民放在心上,人民就把谁放在心上——

2024年国家统计局调查显示,94.9%的受访群众对中央八项规定精神贯彻落实成效表示肯定。

民心所向,大道无垠。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,广大党员干部群众团结成“一块坚硬的钢铁”,心往一处想、劲往一处使,有力把中国式现代化不断推向前进。

“从长期的实践来看,作风建设只有起点没有终点,是个永恒的主题”  
好作风护航新征程

2025年春节前夕,习近平总书记赴辽宁看望慰问基层干部群众,再次讲起了苹果的故事。

辽沈战役期间,锦州乡间的苹果熟了,行军路过的解放军战士虽然饥渴难耐,却一个都没有摘。毛泽东同志说:“不吃是很高尚的,而吃了是很卑鄙的,因为这是人民的苹果。”

上次是2022年秋,在辽沈战役纪念馆,习近平总书记讲完这段故事,语重心长地说:“这样的苹果,我们现在也不能吃。”

好传统弘扬新时代,好作风护航新征程。

习近平总书记指出:“从长期的实践来看,作风建设只有起点没有终点,是个永恒的主题。”

加强党的作风建设,贯彻中央八项规定精神,是新时代以来历次党内集中学习教育的重要内容。如今,党中央部署开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,这是巩固深化主题教育和党纪学习教育成果,纵深推进全面从严治党的重要举措,是密切党群干群关系、巩固党的执政基础的必然要求,是推进中国式现代化的有力保障。

理论武装越彻底,实践行动就越自觉。广大党员干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,往深里学、往实里干,坚持党性党风党纪一起抓,既要治标、猛药去疴、重典治乱;也要治本,正心修身、涵养文化,推进作风建设长效化、常态化,推动中央八项规定精神化风成俗。

一以贯之,激浊扬清。

不打招呼、现场查看、与相关人员谈话、查阅档案……十四届全国人大三次会议秘书处会风会纪监督组赴19个驻地,开展明察暗访,查找问题漏洞,实现所有驻地监督全覆盖。全国政协积极采用“移动履职平台”等数字化工具,把勤俭节约的原则贯穿始终。代表委员们聚精会神、履职尽责,一条条真知灼见汇聚成推动高质量发展、增进民生福祉的强大正能量。

抓作风建设,抓和不抓大不一样,严抓常抓和严一阵松一阵也大不一样。推动中央八项规定精神化风成俗,亟须我们始终保持“基调不动摇,持续纠”“四风”树新风,紧盯顽固性反复性、隐形变异问题,坚决打赢作风建设攻坚战持久战。

铁规发力,筑牢防线。

“上面千条线,下面一根针。”此前,江西省德安县对全县13个乡镇承担的工作事项全面起底,发现每个乡镇所需承担的各类事项多达1100项。

去年8月,中办、国办印发《整治形式主义为基层减负若干规定》,首次以党内法规形式制定出台为基层减负的制度规范。

德安县随即启动乡镇履职事项清单编制工作。如今,乡镇基本履职事项清单平均116项,配合履职事项清单平均71项。当地干部反映,自从有了若干规定,上级部门向基层随意摊派任务的情况明显少了。

“善除害者察其本,善理疾者绝其源。”铲除不良作风和腐败现象滋生蔓延的土壤,根本上要靠法规制度。推动中央八项规定精神化风成俗,要着眼长远、标本兼治,建立健全规章制度,把制度“笼子”扎紧,确保形成的制度行得通、指导力强、能长期管用。

由表及里,固本培元。

“学习谷文昌同志,不仅要高山仰止,还要见贤思齐,像他那样做人、为政。”去年10月,习近平总书记赴福建东山县考察期间,专门参观了谷文昌纪念馆。

上世纪五六十年代,谷文昌带领全县干部群众苦干实干,让一个风沙肆虐的荒岛变成生机盎然的东海绿洲。与此同时,爱人工资坚持不上调,坚决不安排符合条件的自家子女入公职。他经常说,对群众有利的事,再难也要办;有损党形象的事,再小也不为。

党的十八大以来,习近平总书记多个场合讲起焦裕禄、谷文昌、杨善洲,他们的身上闪耀着党性的光辉,铸起共产党人精神的丰碑。

遵规守纪才能放手干事,干净干事才有广阔空间。干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创,在高质量发展的道路上,各地呈现出锐意进取、奋勇争先的生动局面。

以文化人,引领风尚。

文化的力量是无穷的。加强作风建设,离不开文化的导向、约束、教化等功能。

“一纸书来只为墙,让他三尺又何妨?”安徽桐城六尺巷的“让墙诗”,人们耳熟能详,成为家风、官德教育的鲜活素材。

去年10月,习近平总书记来到六尺巷考察时强调:“要加强历史文化保护,坚持创造性转化、创新性发展,在发展社会主义先进文化、弘扬革命文化、传承中华优秀传统文化上协同发力,打牢社会治理的文化根基。”

文以载道,以文润心。新时代以来,作风建设在深化中坚持、在坚持中深化,积极健康的党内政治文化得到涵养和发展,一系列价值观念得以重塑:一心为公的情怀,求真务实的精神,勤俭节约的风尚,清清爽爽的同志关系,规规矩矩的上下级关系、亲清统一的新型政商关系……这让我们看到了新时代党的自我革命的决心与力度,也感悟到习近平文化思想明体达用、体用贯通的实践品格。

“观乎人文,以化成天下。”

2022年2月,中办印发《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》;今年1月,二十届中央纪委四次全会提出,制定新时代廉洁文化建设三年行动计划(2025—2027年)。

推动中央八项规定精神化风成俗,我们要把深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想与深入学习贯彻习近平文化思想有机结合起来,加强新时代廉洁文化建设,挖掘传统文化,倡导文明新风,不断厚植优良作风的文化根基。

咬定青山不放松,留得清气满乾坤。

当前,我国正处在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,始终把中央八项规定作为长期有效的铁规矩、硬杠杠,始终保持同人民群众的血肉联系,始终以优良作风凝心聚力、干事创业,一定能把中国式现代化宏伟事业不断推向前进。

用辛勤劳动  
唱响我们的时代主旋律

在 希 望 的 田 野 上